



列位欢迎来到照理说事。

大概两个多月之前日元狂贬，贬了很长一段时间之后稳定下来，大家觉得是不是日元贬值已经告一段落了？包括那个时候实际上亚洲主流货币人民币、韩币兑美元都有贬值，因为那个时候确实美元强势，亚洲主流货币都要贬值。

然而没想到当人民币和韩币的币值稳定之后，就在最近这一个多礼拜日元再度狂贬，贬到什么状态？今天1美元大概能折换135日元。要知道在今年年初1个美元大概只能折算110左右日元。最近一段时间的狂贬导致一个现象，什么呢？日本经济今天已经落后于韩国了。

去年年底的时候按美元计算，日本全年的gdp大概是5万亿美元，但是大家不要忘了，那个时候美元兑日元是1美元折算大概110多日元。而今天日元兑美元狂贬了接近20%，也就是说如果今天同样按美元来折算

日本的gdp，日本gdp总量大概只有4万亿美元。日本有着1.2亿-1.3亿人口，去年年底日本的人均GDP大概是4万美元左右。而韩国的人均gdp大概是3.1万美元到3.2万美元。

那个时候日本就有很多经济学家说，随着韩国经济的强劲表现，未来大概五年之后韩国人均gdp就会超过日本。现在不用等五年，今天按照美元来折算，韩国人均gdp就已经高于日本，这是百多年来未有的情况。要知道曾经一度韩国是日本的殖民地，哪怕二战之后韩国也一直对日本亦步亦趋的，韩国在经济上一直是日本的小老弟。

而今天韩国已经完成逆袭，这当然是韩国经济发达的表现，但也是日本经济过于拉垮所造成的。

两个月前日元狂贬之时还有很多人站出来说，大家别担心，日本近些年来不是出口不太顺畅。日元贬值之后对日本出口是个好事，这个咱们理解，原因很简单，你出口商品是按美元计算的，由于日元对美元贬值了，所以你出口商实际上可以把这个价值降下来，你这个商品就有着更强的竞争力，会让日本出口商品更具市场竞争力的。

但是日元现在贬的实在是过于离谱了，以至于它在出口上占的便宜绝对抵消不了它经济上

遭遇的重大损

失。日元为什么最近会贬得

这样子？一般我们就讲过，直接原因是因为美联储在加息，美联储在缩表，美元变得越来越强势，而日本经济由于太过拉垮，所以根本就不敢跟着美元加息。日元今天还在实行量化宽松的政策，导致日元疲软。

而根本原因就是因为在日本经济这些年来的停滞，一个国家货币的币值从根上讲还是跟国家的经济强弱有关。最近几个月以来卢布

狂升，卢布已经升到过去两年的高位了，为什么？俄罗斯经济很强大吗？按以往的统计数字看俄罗斯经济一片拉垮，根本不行。但问题是俄罗斯经济是有硬通货的，人家有能源，人家有粮食，人家家里是有矿的，光靠卖矿就能让自己生活的很好。

所以当真正的危机到来之时，俄罗斯的经济表现得非常强劲。而反过来讲，日本妥妥的是没矿的，日本资源能源是极其贫乏的，日本经济之所以能够成功，是上一代日本人努力的结果。那个时候日本也算是世界工厂，他能生产出大量的商品供应给全球，靠出口能赚得大量的钱，

而今

天已经连

续十个月了日本

经济是进口大于出口的，日本已经连

续几个月贸易逆差

了。所以日本怎么能赚到钱？它的经济基本面怎么能好呢？而且随着日元的进一步贬值，未来日本经济将遭遇到非常大的麻烦，以往我们谈日本经济经常会说停滞的。但是对于日本普通老百姓而言，这种停滞他们是能够接受的。虽然我工资是不涨，但是我这个物价也保持稳定。很多中国人今天到日本旅游会说他一碗拉面要几百，大概合人民币要三四十块钱，挺贵的。确实比我国大量的拉面贵多了，但大家不用忘了，30年前他就卖那个价，30年前那三四十块钱恐怕是中国人一个礼拜的工资。

当别的很多国家都在抱怨通货膨胀

之时，日本实际上在过往30年是通货紧缩

的，物价是非常非常稳定的。所以虽然经济不增长，日本老百姓感觉到我的日子过得不错。然而从现在开始形势为之一变，为什么？日元贬得太迅速了，你想日本是一个资源匮乏国家，不光能源要进口，大量的食品实际上也是进口的。咱们经常吃那个什么吉野家

的牛肉饭，那个牛肉从美国进口的，日本那个和牛那么贵，是不可能做这种廉价的平民食品。

所以当日元兑美元狂贬之后，进口商受不了了，你进口同样的物资要花更多的美元，那么反映到终端食品上，今天日本也出现了大涨价。很多日本老百姓抱怨，曾经过去几十年超市中所有物资的价格都是维持稳定的基本不变的。可是现在几乎所有商品的价格都在上涨，而与此同时日本普通老百姓的工资基本是不涨的。这就麻烦了，这就会使得日本老百姓的生活质量大大下降。

以往我们经常讲，其实我国是长时间处于一个高通胀状态，咱们老百姓恐怕抱怨最多的事就是什么时候菜价又涨了，肉价又涨了。但是我们能挺得过去，为什么？因为与此同时我们这个经济也是高速增长的，那么当然每个人的收入也是在增长。20年前一个餐馆的服务员他可能每个月只能拿六七百块钱的薪水，而今天你随便找个餐馆，甭管多大多小，那个服务员至少能拿到三千，好一点的拿到四千五千都是司空见惯的。所以我们不担心物价上涨是因为我们工资在上涨。

而日本今天面临的问题就是物价

狂涨而工资不涨，

这是从微观层面上看，而从整个日本的宏观层面上看，由于日元狂贬，日本每年要花更多的钱去买能源买原材料。作为一个制造业大国，日本的原材料都是海外进口的，你进口的时候得花美元，可是由于日元兑美元狂贬，就相当于你买能源要多花20%的钱，你买原材料要多花20%的钱。然后你这个工业制成品你还不能随便加价

，因为如果你加价了，对不起，你在国际上的竞争力就会减弱。可是不加价就有可能赔本赚吆喝，有可能货卖出去了还赚不到钱。

说实话，这些年来日本商品的国际竞争力本来就越来越弱，大家想想家电、电脑、手机、照相机，日本也在多个商品上处于大退潮的状态。而与此同时韩国真是异军突起，韩国在造船、芯片、手机、汽车等多个领域现在都是全面领先于日本的。而日元如果持续贬值的话，日本商品的竞争率更弱，那对于日本经济而言就是一个非常非常大的隐忧。甚至是以往我们说的在汽车领域，恐怕日本硕果独存的领域在未来5-10年都是非常非常凶险的。

因为日本八大车厂现在根本拿不出像样的电动车，他们很有可能会迅速的被时代所淘汰。刚才我们讲，按照今天的美元计算日本的人均gdp大概只有3万美元，而去年年底我国人均GDP已经超过了12500美元。按这个态势发展下去，真的用不了几年时间我国人均gdp超日本一半，甚至超过他80%那都是有可能的。



我们节目内容均由赵、李二位老师呕心原创
并通过图文和视频两种形式展现给大家！
每天都有更新！
图文很用心，视频更精彩！
欢迎各位点击我们头像
进入到视频页面观看视频！

头条 @照理说事